2020江苏省普通高中学业水平
合格性考试仿真模拟卷(九)
一、 单项选择题
1. D　【解析】依据材料“不会因为处境困苦贫贱而灰心丧志,不会因为富贵而得意忘形,不会连累长辈,不会使官员糊涂”可以看出反映了儒家的克己复礼思想,故D项正确。A项是道家思想;B项是法家思想;C项是墨家思想,排除。
2. B　【解析】材料反映了秦朝皇帝制度建立之后,皇权至上、皇帝独尊的特点,故选B项。
3. B　【解析】“百室离房,机杼相和”“蜀人多工巧……绫锦雕镂之妙”从这些信息可以判断出是纺织业,故B项正确。A、C、D三项与材料信息无关,排除。
4. B　【解析】军功爵制主要是战国时期以军功为标准的选官制度,不符合题意,排除A;两汉时期实行以才能和品德为标准的选官制度,故选B;C项是魏晋南北朝时期的主要以门第为标准的选官制度,排除;D项是隋唐以来的以考试成绩为主要标准的选官制度,排除。
5. D　【解析】依据题干所给材料并结合所学知识判断,宋朝为防止藩镇割据的重演,规定文武分治,枢密院只管军事,且脱离实际指挥兵权的具体事务,故选D。
6. A　【解析】结合所学知识可知,官营手工业主要生产武器和贵族消费的日用品,资金雄厚,规模经营有利于精细分工与协作,工匠优秀,产品精美,元霁蓝釉白龙纹梅瓶是梅瓶中的极品,最可能产自于元代的官营手工业,故A项正确。
7. D　【解析】从材料“古代少数民族蒙古族入主中原后”“留给后世的一份重要遗产”,结合所学知识可知,材料评价的是元朝在地方上实行的行省制度,故D项正确;A项是秦朝实行的,B项是隋唐朝实行的,C项是宋朝设置的,排除A、B、C。
8. C　【解析】“从实际出发,研究当前现实的学风,一反那个时代空谈性命,不务实际的学风”主张经世致用,是顾炎武的思想,故C项正确。
9. D　【解析】本题考查清代的军机处。据材料中大臣只能跪受笔录这是军机处的特点,故选 D。A、B、C三项的职责与题干反映的不符。
10. A　【解析】由材料“粤寇之陷省城,自武昌始。……自是顺江而下,若安庆、若金陵,皆无守志矣”反映了太平军攻陷武昌后,顺江而下,威逼南京,故选A。
11. A　【解析】结合所学知识可知,鸦片战争中国战败,被迫签订中英《南京条约》,开放广州、上海等通商口岸,故A项正确;八国联军侵华战争后,中国完全沦为半殖民地半封建社会,革命开始成为中国时代主流,B项错误;鸦片战争中国战败,被迫签订中英《南京条约》,割香港岛给英国,中国领土主权开始遭到破坏,C项错误;第二次鸦片战争,列强闯入北京并火烧圆明园,D项错误。
12. C　【解析】材料反映的是清政府在洋务运动期间创办的军事企业。结合所学知识可知,发昌机器厂是中国最早的私人经营的近代工业企业,1866年由方举赞、孙英德创办于上海,排除A;福州船政局是洋务派创办的军事企业,但不符合“上海城市”的限定,排除B;江南制造总局是洋务运动期间在上海创办的军事企业,符合题意,排除C;轮船招商局属于民用企业,不符合题意,排除D。
13. A　【解析】依据“揖欧(学习欧洲)”,结合所学知识可知,《中华民国临时约法》实行责任内阁制,这是学习英国的责任内阁制,故A项正确;效仿美国,确立民主共和,不属于“揖欧”,排除B;法国实行民主共和制,C项错误;1917年十月革命后,我国开始出现以俄为师,并且俄国的经验主要是暴力革命,而不是改良,D项错误。
14. B　【解析】根据所学知识,题干的四句诗“千呼万唤始出来”“小荷才露尖尖角”“无可奈何花落去”“忽如一夜春风来”分别对应的是图中①民族工业的兴起阶段;②民族工业的初步发展;④民族工业在一战后的萧条;③民族工业的发展黄金时期。故B项正确。
15. D　【解析】1927年的八七会议已经清算了陈独秀的右倾错误,排除A;1927年秋收起义等失败表明城市革命道路失败,排除B;1927年秋收起义失败促使建立农村革命根据地,排除C;由于王明“左”倾教条主义错误,第五次反“围剿”失败,中共中央和红军被迫战略转移,故选D。
16. B　【解析】根据材料,“1940年9月11日,蒋介石致电朱德、彭德怀:贵部窥此良机,断然出击,予敌甚大打击,特电嘉奖”可知,是百团大战,故答案为B项;A项的时间是1937年9月,排除;C项的时间是1937年10~11月,排除;D项的时间是1938年1月以后,排除。
17. D　【解析】据图中“解放区”可知此战役发生于解放战争时期,再根据“徐州”,可知此形势图属于淮海战役,D项正确。
18. B　【解析】结合所学知识可知,1954年召开了第一次全国人民代表大会,第一次全国人民代表大会通过了我国第一部社会主义类型的宪法,即1954年宪法,故B项正确;1949年新中国成立标志着新民主主义革命的胜利,排除A;改革开放后提出了“依法治国”的战略,C项时间不符合题意,排除;改革开放后明确规定加强基层民主建设,D项时间不符合题意,排除。
19. A　【解析】从表格中可以看出工业比重占了58.2%,结合“一五”计划时期的内容可知,当时我国优先发展重工业,希望快速地实现工业化,故A项正确;文化教育、农业、交通所占的比重较小,不是优先发展的对象,故排除B、C、D。
20. A　【解析】根据所学知识,最早实行包产到户的是安徽省凤阳县小岗村,故A项正确。
21. D　【解析】由材料“20世纪70年代……十几个资本主义国家先后与新中国建立外交关系”和所学知识可知,反映的是1972年中美关系正常化推动了中国与资本主义国家间的建交,故D项正确。
22. C　【解析】根据材料和所学知识可知,中共十四届三中全会把党的十四大确定的经济体制改革的目标和基本原则加以系统化、具体化,是中国建立社会主义市场经济体制的总体规划,是20世纪90年代中国进行经济体制改革的行动纲领。故C项正确。其他会议并未涉及材料的相关内容,故排除。
23. B　【解析】结合所学知识,推进两岸关系和平发展,实现“两岸一家亲”必须坚持的政治基础是坚持一个中国原则,这是实现和平统一的基础和前提,故B项正确;“和平统一”“一国两制”是实现国家统一的基本方针,排除A、C两项;“政治协商”制度是我国的政党制度,不属于“两岸一家亲”的政治基础,排除D。
24. A　【解析】根据所学知识可知,鼓浪屿是厦门的一部分,因此,1980年厦门等四个城市开放为经济特区,从而推动了鼓浪屿的开发,故A项正确;B、C两项是1984年开放的,与鼓浪屿无关,排除;D项是1992年开放的,与鼓浪屿无关,排除。
25. A　【解析】根据题干材料“创作于14世纪初”“率先揭露了教会的贪腐”可知,这是但丁的《神曲》,故选A。
26. B　【解析】17世纪荷兰凭借海上强大的商船队伍,成为“海上马车夫”。英国为了打击荷兰的海上贸易,争夺殖民霸权,于1651年颁布了《航海条例》,由此引发了三次英荷战争,最终荷兰战败。故选择B项。其他各项与材料主旨不符,故排除。
27. D　【解析】依据题干所给材料中“欧美的这场思想解放和社会改革运动”“矛头指向封建制度”并结合所学知识可知,启蒙运动是17~18世纪西欧资产阶级以理性主义为武器反对封建专制的第二次思想解放运动,其主要内容是呼唤理性的阳光,批判专制主义、教权主义和封建特权,追求政治民主、权力平等和个人自由。
28. B　【解析】新兴的贵族与资产阶级借助议会达到推翻詹姆士二世统治和维护自身利益的目的,所以议会是“光荣革命”的主导者,B项正确。
29. C　【解析】根据“它用一个名副其实的国家去代替……一个松散的、众多的主权国家之间的联盟”,联系所学可知,美国1787年宪法规定美国实行联邦制,加强了中央政府的权力,改变了“一个松散的、众多的主权国家之间的联盟”的邦联状态,故C项正确。
30. D　【解析】根据“无产阶级立刻用武力制服他们,让反动阶级闭嘴”可知,该历史事件是无产阶级反对资产阶级的革命,俄国“十月革命”,无产阶级推翻了资产阶级政权,建立无产阶级政权,故D项正确。
31. A　【解析】解题时要理解关键词“诚信”的含义。罗斯福新政中,首先做的就是建立诚信机制。整顿银行,恢复民众对银行的信心成了重中之重。以政府做担保,建立联邦储蓄保险公司,恢复了银行的信誉。据此可知,A项正确。
32. A　【解析】从材料中“苏俄处境十分困难。为了把仅有的人力、物力集中起来用于战胜敌人,苏维埃政府实行了一些临时性政策”等关键信息,可以得知该政策是指“战时共产主义”政策,故A项正确。新经济政策推行时,战争已经结束,不符合题意,故排除B项。C、D两项的内容都属于苏联时期,与材料时间不符,故排除。
33. C　【解析】根据材料和结合所学知识可知,斯大林逝世后,斯大林模式的弊端日益暴露,继任的赫鲁晓夫开始对斯大林体制的弊端进行改革,但成效不大,改革引起了苏联领导集团中部分人的不满,赫鲁晓夫也在党内斗争中失败,被迫退出政治舞台,故C项正确。
34. D　【解析】国际货币基金组织成立于1945年12月,1947年正式运行。其宗旨与任务是稳定国际汇兑;协助建立多边支付制度;加强国际货币合作,通过提供短期贷款缓解成员国国际收支不平衡。与材料的主旨相符,故D项正确。其他三项不符合题意。
35. B　【解析】材料中提及的组织“该组织在接受马歇尔计划的欧洲16国之间实现了经济与货币合作”,该组织有利于推进欧洲各国之间的合作,故选B;“杜鲁门主义”是要公开干涉别国内政,排除A;北约组织是军事集团组织,排除C;欧共体成立于1967年,是西欧联合的体现,排除D。
36. C　【解析】根据材料信息,可以得知该时期为克林顿执政时期,克林顿推行的“新经济”的政策使美国经济出现再度的繁荣,故C项正确。国家干预主要运用于20世纪30~70年代,故A项错误。自由放任政策是20世纪20年代。对外扩张不符合材料的主旨,故排除D项。
37. A　【解析】材料核心信息:全球化弊端和人类生产全球性问题凸显。这说明人类需要全球治理。故答案为A项;B项与材料主旨无关,排除;材料主要强调经济领域的全球问题,C项强调政治领域问题,二者无关,排除;材料主旨强调经济全球化的诸多问题,结合所学知识可知全球化发展迅速,D项排除。
38. D　【解析】当今世界格局是多极化趋势增强,“地缘政治权势与地缘经济实力正在同时从发达国家向发展中国家、从西方向东方转移”说明世界多极化趋势增强的原因,故D项正确;当前发达国家并没有衰落,故A项错误;东西方差距不是逐渐消失,而是逐渐增大,故B项错误;目前世界并不是发展中国家主导,而是多极化趋势增强,故C项错误。
二、 材料解析题
39. (1) “分土而治”指分封制;“分民而治”指郡县制。(2分)
(2) 规定:行省拥有经济、军事大权,但行使权力受中央节制。作用:加强了中央集权。(3分)
(3) 原因:美国先有州而后才有国家;美国的州有相当的独立性;美国脱胎于“联合殖民地”;松散的联盟制的弊端(导致社会动荡加剧,严重影响经济发展);华盛顿等领导人深受启蒙思想的影响;统一是美国人民的共同心愿。(3分)
特点:中央集权与地方分权相结合(或协调了中央与地方的关系)。(2分)
(4) 因素:历史传统;基本国情。(2分)
40. (1) 内涵:反抗精神、忧患意识、自强不息、爱国精神等。
战争:甲午中日战争。(4分)
(2) 原因:民族危机的日益加重(日本侵华)。
理解:抗日战争是中国人民反抗帝国主义侵略的第一次完全胜利;捍卫了民族尊严,提升了中华民族的自尊心和自信心。(6分)
(3) 认识:中国人民的抗争,促进了民族觉醒,增强了民族凝聚力。(2分)
